

广州中考 明年大变

实行“全科开考”;简化录取批次;部分非示范性高中也可自主招生

7月26日11时50分,钟声敲响,2020年广州中考落下帷幕,这也意味着广州度过中考改革过渡期,正式进入实施改革的阶段。根据2018年广州市教育局网站公布的《关于进一步深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》,2021年—2023年中考将发生大的改革,实行新的学业水平考试制度、新的学生综合素质评价办法和新的招生录取机制。

■采写 新快报记者 罗清峣

●新学业水平考试制度 语数英降分 新增历史科目

改革后,录取计分科目采用“4+4”模式,即有8门科目计入总分,分别是语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、体育与健康和历史。其中,历史满分为90分,为新增计分科目。

语数英三科的总分都由原来的150分变成120分,体育与健康分值提高到70分,道德与法治分值由100分降至90分,且取消了开卷的内容,改为闭卷考试。物理和化学科目总分不变,但新增设了10分的实验操作分数。录取计分科目总分仍保持810分。

此外,按照广东省的要求实行“全科开考”,有地理、生物、音乐、美术、信息技术5门录取参考科目,以ABCDE的等级方式计分。

2021年起广州中考体育分提至70分,由统一考试和体质综合评价两个部分组成,其中统一考试50分,体质综合评价20分。2021年至2022年,普通考生须参加两类项目的考试,一类项目包括中长跑、100米游泳,考生任选一项,二类项目包括跳类、投掷类和球类,考生在八个项目里任选两项。2023年球类作为三类考试项目计分。

对于道德与法治中考全闭卷这一个改革,广州市第六中学正高级教师、特级教师林伟洪表示,此举符合国家中考改革精神,衔接高考综合改革,适应学生的后续性学习要求。他表示,学生要努力克服“开卷就是抄书”“闭卷就是背书”的错误认识,要注重思维能力、表达能力、知识迁移能力的培养,要树立正确的价值观念。

●新增综合素质评价 被普高录取成绩须达到D级以上

改革后,学生综合素质评价将会作为高中阶段学校录取的依据或参考,主要内容包括学生的思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践等5个方面。综合素质评价作为学校自主招生和名额分配招生的重要依据,学生若要被示范性高中录取,参考科目成绩均须达到C级及以上;若要被普通高中录取,参考科目成绩均须达到D级及以上。

7月20日,广州市教育局又对2019年出台的《广州市教育局关于印发广州市初中学生综合素质评价实施办法(试行)的通知》进行了优化,提出,以后重要观测点计分评价调整为重要观测点评价,不再计分、不再分等级,在评价程序的公示确认环节不需对重要观测点计分进行公示。同时,凡是学校组织开展的教育教学活动,由学校直接认定,不需要提供佐证材料。学生需填写自主参加的活动,并提供佐证材料,减轻学生和学校填报负担。



■广州市中考26日结束,明年起广州中考正式进入实施阶段。新快报记者 夏世焱 实习生曾润祥/摄。

●新招生录取机制 名额分配学校范围变大 录取批次简化

招生录取方面,主要调整内容有四项。一是名额分配招生的学校范围变大,二是自主招生,三是扩大普通高中招收随迁子女的比例,四是简化了录取批次。

名额分配招生学校范围扩大

名额分配招生学校范围进一步扩大。“名额分配”即原来的“指标到校”。改革后,名额分配的招生学校是公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校,名额分配的比例是不低于50%的招生计划。省市属公办示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划分配范围为全市范围内初中学校(不含特殊教育学校,下同);区属公办示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划分配范围为本辖区内初中学校;成立教育集团的示范性普通高中的名额分配招生计划应适当向集团内农村初中和薄弱初中倾斜。

招生学校进一步扩大,2016—2018年是国家级示范高中,2019—2020年扩大为所有公办示范高中,改革后将再次扩大为公办的示范性普通高中和省一级普通高中。分配比例增加,2016—2018年是30%,2019—2020年是50%,2021—2023年是不低于50%的招生计划。

记者从2020年2月6日发布的《广东省教育厅关于进一步规范普通中小学招生入学工作的指导意见》看到一条政策,“从2020年入学的初中一年级新生起,普通高中学校名额分配招生一律不得设‘限制性’分数线。”

记者查阅到,2016—2020年招生学校都有一个录取最低控制分数线,控制在3年在提前批统一计划户籍生录取最低分数的平均值下降20分。这个最低分数线的存在使得往年学校在“指标生”招生时存在“流标率”。所以《指导意见》规定的“不设限制性分数线”意味着没有最低录取分数线,名额分配的录取率会大大提高。

部分非示范性普通高中可自主招生

自主招生有了变化,增加了经批准的非示范性普通高中可自主招生,非示范性普通高中自主招生比例不超过学校招生计划的5%。从自主招生比例看,2019—2020年(经批准的示范性普通高中)自主招生比例不超过学校招生计划的10%,2021—2023年非示范性普通高中自主招生比例不超过学

校招生计划的5%,示范性普通高中自主招生比例不超过学校招生计划的10%。自主招生对象为具有创新潜质和学科特长的学生,体育、艺术、科技等特长类型招生均纳入自主招生范围。

普通高中招收随迁子女比例扩大

普通高中招收随迁子女的比例扩大。2021—2023年是广州中考改革的实施期。符合“两个有”的非广州市户籍考生可以报考公办普通高中。改革后,扩大普通高中招收随迁子女的比例,由全市统一为8%的比例调整为8%—15%或8%—18%的区间。

具体是:省、市属和越秀、海珠、荔湾、天河区属公办普通高中招收非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生的计划为该校当年招生计划的8%至15%,白云、黄埔、番禺、花都、南沙、从化、增城区属公办普通高中招收非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生的计划为该校当年招生计划的8%至18%,区属公办普通高中的具体比例由各区根据实际情况确定,省市属公办普通高中的具体比例由学校自行确定。

普通高中招生批次减少

改革后简化了录取批次,招生录取批次从7个减至4个。减少了普通高中的招生批次,将中高职贯通培养五年一贯制、中高职贯通培养三二分段试点招生计划等安排在第一批次。

具体为,第一批:普通高中学校自主招生计划;外语、艺术类普通高中招生计划;中高职贯通培养五年一贯制试点招生计划;中高职贯通培养三二分段试点招生计划;中职本科贯通招生计划;中等职业学校(含技工学校,下同)省级及以上重点特色专业招生计划。第二批:公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校名额分配计划。第三批:示范性普通高中学校其他招生计划;引入国家、省、市优质教育资源新建的普通高中学校,经市教育局批准的部分招生计划。第四批:非示范性普通高中学校其他招生计划、中等职业学校其他招生计划。



广州南海中学举办毕业典礼 在活动中传承爱国主义精神

新快报讯 日前广州南海中学举办主题为“青春正美,未来可期”的高三毕业典礼,并颁发2020届优秀毕业生荣誉证书。现场有学生表示,典礼开始时不同年级的国旗班进行国旗交接仪式,并向对方道出的期望与回答,一下子把他拉到校园回忆

中,庄严而感人的环节使他印象深刻。

南海中学党委书记冯亦葵表示,在毕业典礼上设置国旗班代表交接国旗,是希望将爱国主义教育融于活动中,给毕业生一次难忘的毕业典礼。她表示,南海中学鼓励学生承担社会责任,有悠

久的爱国主义教育传统;近年来,学校通过校史教育、主题班会课,围绕知名校友爱国事迹举办系列活动等方式,使学生在丰富的活动和仪式感中传承南中人的爱国主义精神。

(陈思陶)